

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația:
ARAD, Piața Plevnel No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus Cheltuieli de inmaruare Lei 50
Autorități, instituții 10.000 Lei pe an

Tannenberg, simbolul imperialismului german

Tannenberg, simbolul imperialismului german, a căzut. Vulturul de piatră, de pe monumentul Hindenburg, și-a încetat sborurile sale de jaf și de tâlhărie deasupra spațiului european. Vulturul german, simbolizând tendințele cuceritoare spre Răsărit (Drang nach Osten), s'a reîntors acasă cu aripi frânte și rănii mortali. Trupele generalului Cernakovski înaintează vertiginos pe pământul plin cu lacrimi ale Mazuriei, acolo unde slavii catolici suferă exploatarea moșierilor germani.

Pătura feudală a junkerilor germani a făcut o adevărată artă din camuflarea intereselor lor egoiste, prin interese naționale. Căci menținerea iobăgimei slave a fost considerată ca o problemă vitală a imperismului colonizator german. În locul desființării acestor latifundii, șovinismul german a întărit clica moșierilor și a sprijinit cu toate mijloacele clica feudală. Acolo unde moșia, în urma concurenței mondiale, a ajuns pe pragul falimentului, junkerul avea ultimul refugiu: armata.

În urma ațățărilor șoviniște, dela Odera spre Răsărit, masele conlocuitoare ale polonezilor, mazurienilor, mazovienilor, etc., trăiau într-o continuă tensiune cu coloniștii germani. Politica lui Bismarck avea tendințe imperialiste, în deosebi în direcția de Răsărit, în dauna poporului agrar polonez, care a fost terorizat și germanizat prin forță, iar provincia Pozen a fost colonizată cu germani aduși din alte provincii. Hitlerismul a desvoltat și mai mult imperialismul colonizator german. După prăbușirea statului polonez, lăcomia militarismului german a transformat provincia Pozen în Warthegau (provincia de pe Warta), fiind colonizați aici toți germanii evacuați din diferite țări europene. (Uniunea Sovietelor, Statele Baltice, etc.). Însăși statul polonez s'a restrâns la creațiunea artificială a Guvernământului general. Portul polonez Gdinsk a fost botezat cu denumirea romantică și medievală de Gotenhafen, iar orașul industrial recent eliberat Lodz în Litzmannstadt.

Împreună cu schimbările externe populația poloneză a fost expusă metodelor crude și nemiloase ale fascismului german. Mii și mii de patrioți polonezi au murit în temnițele Gestapoului german, sute de mii de oameni au fost deportați în interiorul Reichului german, bătrânii, bolnavii, copiii și toate elementele care nu s'au putut întrebuința drept sclavi ai aparatului de războiu german, au fost masacrate sau ucise prin înfometare. Teritoriul spre Răsărit dela Odera a devenit adevăratul raiu hitlerist. Aici s'a putut realiza concepția hitleristă, fără considerarea la vreo ficțiune de aliață sau de prietenie. Polonezii au fost considerați drept „băstinași“, cari trebuiesc exterminați sau dacă nu e posibil, ținuți într-o sclavie, aparținând ei unei „rasei inferioare“. Teoria rasistă a primit aici o împlinire, urtând soarta întregii Europe, în ca-

Mare acțiune de încercuire în direcția Danzig

— Orașul Insterburg cucerit — Armatele sovietice la 70 km de Breslau —

MOSCOVA. — Ofensiva sovietică actuală care a fost începută acum o săptămână, depășește în amploare toate ofensivele de până acum, ea este menită să distrugă și să desființeze definitiv rezistența germană și să înainteze în inima Germaniei.

Azi noapte mareșalul Stalin a adresat două ordine de zi către armatele sovietice, cari luptă acum pe teritoriul german.

Primul ordin de zi adresat generalului Cernakovski, anunță că prin manevre iscusite și atac frontal, trupele sovietice, de sub comanda acestui general tânăr,

au străpuns sistemul de apărare a germanilor și după o înaintare rapidă, au cucerit orașul Insterburg, marele centru feroviar pe linia Memel—Königsberg.

Alte unități sovietice, după ce au înfrânt rezistența germană, duc o mare acțiune de încercuire în direcția Danzig.

Al doilea ordin de zi, adresat mareșalului Jucov, anunță că trupele sovie-

tee, după ocuparea orașului Lodz, au înaintat și

au cucerit orașele Argenu, Aie-xandrov și Inovodrslov.

Trupele mareșalului Konev, după ce au pătruns în Silezia,

înaintează vertiginos spre Breslau, de care sunt la numai 70 de km.

Trupele mareșalului Konev au spart primul sistem de fortificații în fața râului Odera și au dezorganizat întregul sistem de apărare german din această regiune.

Posturile de radio germane au recunoscut azi noapte că multe unități germane au rămas izolate în Polonia în spatele frontului sovietic, din cauza înaintării neașteptat de rapidă a acestora. Aceste trupe germane duc lupte greie pentru a scăpa din situația lor disperată.

S'a comunicat azi noapte că orașul Lodz a căzut aproape intact în mâinile trupelor sovietice și toate fabricile de textile cari sunt vestite în toată Europa, sunt în perfectă stare de funcționare.

Coroșpondenții de presă sublinază faptul că cu ocazia pătrunderii trupelor sovietice în Silezia, a izbucnit panica în rândurile populației civile.

A fost nevoie de intervenția personală al lui Himmler, care personal s'a deplasat în această regiune împreună cu mari contingente de SS pentru a restabili ordinea și a face pe oamenii din „Volksturm“ să reziste cu armele lor slabe.

Pe teritoriul Buda, luptele pentru curățirea ultimelor rezistențe germane, continuă. Au fost ocupate mai multe blocuri și acum rezistența se reduce la un singur cartier al orașului.

Moscova a comunicat oficial că dela data de 28 Decembrie în orașul Budapesta au fost luați 65 mii de prizonieri germani și maghiari.

La Sud de Székesfehérvár, este în curs o mare bătălie de tancuri. Germanii au concentrat în această regiune multe unități blindate, însă cu toate că au dat mai multe atacuri, încercarea lor de pătrundere în liniile sovietice au dat greș.

Trupele române au atins râul Sajol

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat cu privire la luptele din cursul zilei de ieri:

În sectorul Sud-Est dela Tatra Mică unitățile armatei a 4-a române, în colaborare cu trupele sovietice, au întreprins atacuri puternice, ajungând

pe un front larg de râul Sajol. La Sud-Vest de Lucenec lupte de interes local și activitate de patrulare.

Autorii morali ai asasinării regelui Alexandru și ministrului Barthou în fața justiției

ROMA. — Se comunică din Roma că a început în capitala Italiei procesul a 15 conducători fasciști, între cari se găsește fostul șef de Stat Major al armatei italiene, generalul Roatta, Suvici, fostul guvernator al Albaniei și fostul ambasador al Italiei fasciste la Berlin, Anfuzzo.

La proces vor fi prezenți numai 7

dintre ei, urmând ca procesul celorlalți să fie judecat în lipsă.

După cum se comunică din Roma, este foarte posibil să iasă la iveală multe din crimele și actele de sabotaj savârșite de fasciști în decursul anilor.

Printre acuzațiunile aduse acestor conducători fasciști este asasinarea Regelui Alexandru al Jugoslaviei și al

ministrului de externe francez Barthou, precum și asasinarea fraților antifasciști Roselli la Paris.

La proces au fost citați peste 100 de martori, între cari sunt și doi generali, foști miniștri de războiu.

Intreaga populație a Italiei urmărește cu un interes deosebit marele proces al fasciștilor.

La Sud de Strassbourg aliații au străpuns liniile germane

LONDRA. — Ultimele comunicate primite de pe frontul de Vest arată că trupele americane au reluat atacul pe frontul râului Rôhr și în această regiune trupele armatei a 1-a americane au ocupat mai multe sate în cari germanii s'au fortificat puternic. În aceste lupte blindatele americane au câștigat o superioritate în lupte, cu

toate că nu erau mai multe la număr decât germanii.

Pe teritoriul Luxemburgului, trupele aliate au început atacul pe scară mare și germanii au fost respinși cu 8 kilometri. În aceste lupte trupele americane au făcut prizonieri mai multe sute de germani.

În Alsacia, armata a 7-a americană

și armata a 1-a franceză au deslășuit un atac, după ce au imobilizat atacurile germane duse în vederea cuceririi orașului Strassbourg. La Sud de oraș, blindatele și infanteria americană și franceză a forțat liniile germane și

tancurile aliate se mișcă în direcția Colmar.

zului unei victorii militare germane. În lipsa coloniilor transoceanice, imperialismul german a vrut să transforme întregul Răsărit european, într-o colonie a feudalilor hitleristi.

Voința de trai și rezistența dărză a poporului polonez și înaintarea victorioasă a Armatei Roșii au pus capăt

însă acestor visuri medievale. Vechiul stat polonez corupt și enervat, prăbușindu-se, polonezii sub conducerea noului guvern democrat dela Lublin, luptă umăr la umăr cu forțele sovietice pentru eliberarea patriei lor.

Căderea orașului Tannenberg înseamnă spulberarea visurilor hitleris-

te în legătură cu Răsăritul Europei. Vulturul lăcom al monumentului Hindenburg trebuie să dea îndărăt față de înaintarea noului spirit democrat și a omului muncii, care se va instaura pe pământul mult suferit al Răsăritului european.

ȘTEFAN BRAZEA

Și mecanicii retrași ai Căilor Ferate trebuie să înțeleagă necesitatea unității sindicale

În Depoul de Locomotive CFR. A- vad între mecanici sunt mulți, mai ales între tineri, cari nu vor să înțeleagă că în momentul de față nimic nu e mai important ca mărirea producției în interesul terminării războiului. Dintre cei 90 mecanici retrași sunt unii, cari nu vor să mai facă nimic.

DI. Inspector Scorpan a cerut fiecărui dintre cei retrași să facă serviciul unde pot. Mecanicii în cauză au hotărât ținerea unei adunări și formarea unui sindicat „separat”.

Acești mecanici desigur n'au simțit

de spânzura lor, ce înseamnă diversitatea creiată în rândul muncitorimii și ce rezultate catastrofale poate să aibă desbinarea. Pe de altă parte ei desigur n'au experimentat trecutul. În ceea ce privește rezultatele folositoare ale luptei organizate, căci de altfel nu s'ar gândi la mișcări diversioniste.

Se atrage atenția acestor mecanici că, dacă se simt demorați, mai bine să se pună umăr la umăr cu toți pentru a putea aduce un aport cât mai mare, în loc să saboteze producția și să facă separatism față de restul personalului dela Depou. Tot din partea acestor tineri, cari sunt certati cu munca, s'a pronunțat într-o recentă

adunare, că „tineretul nu trebuie organizat”, ceea ce deasemenea nu servește decât interesele dușmanilor muncitorimii.

Trebuie să mai menționăm cazul că dl. șef de Divizie, nevoind să plătească căruța pentru a-și duce lemnele acasă, a fost servit de maestrul dela Depoul de Locomotive Serban, în felul că o locomotivă i-a dus lemnele până sub podul cartierului Grădiște. Astăzi, când toate forțele materiale și umane trebuiesc puse în scopul mării producției de războiu, nu se poate admite ca un funcționar ceferist să fie servit pe dauna Statului.

A început asediul Manillei

NEW-YORK. — Dela cartierul general al generalului Mac Arthur se comunică din Pacific că forțele americane cari luptă în insula Luzon, au înfrânt aproape complect rezistența japoneză.

După ultimele rapoarte primite de pe front, trupele americane se află în față

Manillei, al cărui asediu a început.

Japonezii încearcă să apere capitala Filipinelor și prin toate mijloacele caută să împiedece căderea orașului.

Se comunică din Lingaen că populația civilă din Luzon a început o mare acțiune de partizani și multe acțiuni de sabotaj au fost întreprinse

contra transporturilor japoneze.

Păreră expertilor militari este că rezistența japoneză din Luzon de aceea a fost atât de slabă și s'a prăbușit atât de repede, deoarece prea multe forțe au fost consumate în Leythe și Mindoro, unde japonezii au aruncat în luptă toate rezervele lor, slăbind astfel sistemul de apărare din celelalte sectoare.

Aviația americană, decolând de pe vase portavioane, au atacat și bombardat din nou insula Formosa și vase japoneze, cari navigau în apele Chinei.

Dela atacul deslănțuit contra insulei Luzon: aviația și marina americană a scufundat 83 vase mari de transport japoneze.

Donații pentru spitalele din localitate

Soc. „Crucea Roșie” filiala Arad, a vizitat cu ocazia sfințelor sărbători a- le Crăciunului și Anului Nou toți răniții din Spitalele din localitate și a împărțit țigarete, cozonaci, fructe și dulciuri. Prin această au simțit și cei suferinzi răniții români și sovietici, căldura sărbătorilor, desvoltându-se totodată și apropierea sufletească atât de necesară. S'a donat la 6 spitale sovietice cu 5.800 răniți, — și la următoarele spitale românești: Spitalul Militar din Cetate, Spitalul Z. I. 112, Spitalul de Campanie Nr. 3 Crucea Roșie. S'a împărțit total:

7.780 bucăți cozonaci, 25.100 bucăți țigarete, 486 kgr. mere, 135 kgr. vin, 65 kgr. turtă dulce și prăjituri, 3 kgr. bomboane, 80 kgr. cărje.

S'a mai contribuit și la înzestrarea Spitalului Z. I. Nr. 112 cu următoarele: LINGERIE: 6 buc. stergare, 9 buc. cămăși albe noui, 9 buc. halate albastre, 16 buc. fete de pernă albe, 14 buc. fete de pernă cu guine (noui), 12 buc. saltele, 22 buc. pățuri, 12 perni cu puf, 23 metri și jumătate flanelă pentru piama, VESELI: 4 buc. oafe albastre (3 buc. a 15 litri și 1 buc. a 3 litri), 1 oală de tuci 30 kgr., 2 buc. vailinguri, 2 buc. castroane pentru mâncare, 4 buc. lighiene, 3x buc. străvine, 4 buc. linguri de distribuit, 1 buc. străcurătoare, 1 buc. capac, 1 mașină

de tocat carne, 2 mașini de căcat, 2 buc. cane de aluminiu, 1 buc. cană albastră, 20 buc. furculițe, 20 buc. cuțite, 15 scuiptoare cu capac, 4 solnițe de sticlă, 1 buc. ploscă albastră pentru fecale, 30 buc. scrumiere de sticlă, 2 buc. sterilizatoare electrice, 1 buc. sterilizator cu mașină de spirt, 6 buc. tăva renale, 1 buc. mașină de tuns, 10 buc. foarfeci penani, 5 buc. sonde uretrale. MEDICAMENTE: 15 cutii antipetanic, 4 buc. cutii suporzi-toare Cofelin, 60 buc. pastile aspirine, 4 buc. sticle Neuratron, 2 buc. tuburi Urotropină, 3 buc. fiole Combetin, 1 buc. flacon Hemofer Iteanu, 1 buc. flacon Opotrină, 2 buc. flacoane Teofarzi, 2 buc. flacoane Ferol, 1 buc. Fingorifer.

La Spitalul de Campanie Nr. 3 „Crucea Roșie” am dat următoarele: LINGERIE: 20 buc. perne, 10 buc. stergare, 30 fete de pernă noui cu guine, 20 buc. halate, 6 buc. cămăși de zi, 5 perechi indispensabile. VESELI: 2 buc. eratițe (a 20 și 1 buc. a 32 litri), 2 buc. oafe (a 20 litri).

Uniunea Sindicatelor din Industrie și Comerț propune crearea unor Oficii de Aprovizionare pe sindicate

Amnistie fiscală pentru micii negustori

La București, s'a format un comitet de inițiativă pentru crearea unor sindicate de negustori pe branșe. Aceste organizații profesionale își propun să lupte:

1. Pentru asigurarea unei aprovizionări echitabile a tuturor negustorilor; aceasta se va face printr-un control riguros al producției de către Stat împreună cu delegații Sindicatului respectiv.

Numai prin acești delegați, se poate garanta o repartitie justă a cotelor ce ni se cuvin;

2. Pentru crearea Oficiilor de Aprovizionare pe Sindicate cu credite largi acordate de Stat;

astfel intermediarii, acești interpuși de bursă neagră, vor fi excluși și mărfurile vor trece prin circuitul normal;

3. Pentru distrugerea definitivă a bursei negre de mărfuri și valori, alături de toate formațiunile mare-masse consumatoare;

4. Pentru aplicarea impozitului

6 la sută a singurii date, la producător;

5. Pentru amnistia fiscală și economică a micilor negustori victimele marelui producător;

6. Pentru constituirea de case de ajutor și asigurări negustorilor în nevoie;

7. Pentru orice alte revendicări sau lămuriri ce pot fi întreprinse pe cale individuală; pentru normalizarea mijloacelor de transport, pentru controlul importului, etc.

Uniunea sindicatelor din Comerț și Industrie și-a început activitatea.

PENTRU O MAI BUNĂ PAZĂ A AVUTULUI CETĂȚENILOR, dl. Comandant al Garnizoanei Arad a aprobat, pe baza cererii societății, Paza de Noapte ca paznici de noapte ai societății susamintite să patruleze în timpul nopții, împreună cu gardienii Chesturei Poliției și patrutele militare.

COMUNICAT

Ministerul Afacerilor Interne, Serviciul pentru aplicarea Armistițiului în baza comunicatului Comisiei Române pentru Aplicarea Armistițiului ordonă ca toți locuitorii originari din Bucovina de Nord, Basarabia, cari au adus în țară dela 22 Iunie 1941, diferite obiecte și materiale ce le aparțin neau sunt obligați să le declare și să le predea Comisariatului de circumscripție de Poliție, în raza căruia locuiesc, pentru a fi restituite în U. R. S. S. conform art. 12. din Convenția de Armistițiu.

S'a recunoscut dreptul să se mențină în bunurile evacuate înainte de 22 Iunie 1941, în conformitate cu Convenția Ruso-Română din 1940, privitoare la această chestiune.

Termenul pentru aceste predări este până la 1 Februarie 1945.

Cei cari nu vor preda aceste bunuri în termenul susmenționat vor fi sancționați conform legii pentru sabotajrea Convenției de Armistițiu.

Chester I. STELIAN

S'a prelungit termenul pentru plata prestației

Se aduce la cunoștința publicului că, întrucât ni s'a cerut de mai mulți funcționari, să se prelungească termenul de plata prestației pe motiv că nu au primit încă salariul și data fiind aglomerația dela ghișeele Primăriei, se acordă un ultim termen până la 27 Ianuarie 1945, în care se poate achita prestația pentru munca de folos obște fără nici o majorare, cunoscând că acele cari nici în acest termen nu-si vor race datoria de achita complet această prestație. Li se va aplica majorare de 50 la sută, prevăzută cu ordonanța No. 52—1944.

Primăria Municipiului Arad

FORUM

Telefon 20-10. Repr. zilnice la 11, 1, 3 și la 5 fix. Duminică și sărbători ratineu la 9 și 11 a. m.

Azi o premieră de mare spectacol! Realizare cinematografică dedicată tinereții, dragoste, muzicii și veseliei.

„VIS DE TINEREȚE”

cu Priscilla Lane, Rosemary Lane, Lola Lane, Gale Page, John Garfield, Jeffrey Lynn

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Reprezentațiile zilnice la orele 1, 3 și 5 fix.

Mai mare film francez **CONFLICT** cu Corinna Luchaire și Annie Ducaux **Jurnal Ruses.**

ARO Telefon 24-45. Repr. zilnic la 11 matineu. La ora 2, 3.30 și 5 fix.

AZI PARTEA DOUA

CĂLĂREȚUL MISTERIOS

Cel mai mare actor al Vestului **TOM MIX**

IN BOMBA STAGIUNII

Cinema **URANIA ARAD** TELEFON 12-32

AZI PREMIERA VESELIIEI! Repartiția celebrilor comici

STAN ȘI BRAN CA AVIATORI

IN LEGIUNEA STRĂINĂ, Două ore de Repr. zilnice la orele 1, 3 și 5. Duminică și sărbători la 11 matineu.

COMUNICAT

Persoanele cari s'au înscris pe listele colective ale Comunităților de rit Occidental și Ortodox, pentru autorizație de radio, sunt rugate să se prezinte zilnic între orele 9—11 în biroul Comunității din Str. V. Goldiș Nr. 8.

Comunitatea Evreilor de rit Occidental

ROYAL

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33 Repr. la orele 11, 12.30, 2 și 3.30 și 5 fix

Azi! Un film, în care vedeți viața londonează, viața celei mai mari metropole a lumii!

Flora Robson, Leslie Banks, Patricia Hillard în

6 ore de trăit

Un film United Artists regizat de Erich Pommer.

Pentru sprijinirea dreptului de apărare al nevinovaților

Având în vedere, că pe lângă numeroasele situațiuni reale, sigure și dovedite de activitatea legionară, sunt și unere cazuri de suspiciuni și invinuri nemtemeiate, pornite fie din pasiuni și răzbunare, fie bazate pe informațiuni neverificate, eronate sau false și în scopul de a evita eventuale nedreptăți și suferințe pentru cei în cauză, se stabilește următoarea procedură specială de cercetare a acestora:

1. Toți acei care se consideră nevinovați, dar totuși au cunoștință că sunt suspecți sau invinuți de acțiuni și fapte în legătura cu mișcarea legionară, pot prezenta, din proprie inițiativă, în cel mai scurt termen Comisiunilor prevăzute în ordinul circular Nr. 23987—1944, petiții, memorii, acte și documente, eventual și propuneri de martori cu cari să dovedească nevinovăția lor.

Prima sesizare trebuie făcută Comisiei operative de retriere și în continuare, în măsura necesității, pot fi depuse probe noi și la cele două comisii operative de triere.

Aceste comisii sunt obligate să ia în considerare și să cerceteze, cu prioritate, aceste cereri și în măsura posibilităților, în intervalul de timp al lucrărilor pregătitoare pentru cercetarea celorlalte categorii de invinuiți, pentru stabilirea adevărului complet și cât mai grabnic.

3. Cercetarea acestor cereri se va face fără reținerea petiționarilor, dacă nu se încadrează în niciuna din categoriile prevăzute în ordinul circular Nr. 23987—1944.

Acei care sunt deja reținuți la poliția sau internați în lagăre, se cercetează în stare de reținere, după instrucțiunile generale ale ordinului susmenționat.

Petiționarul va fi obligat însă să stea în localitatea unde domiciliaza, la dispoziția comisunilor de anchetă și să dea toate lămuririle.

4. Dacă rezultatul definitiv al cercetării duce la concluzia nevinovăției celui în cauză, se va proceda conform dispozițiilor punctului 5 din ordinul susmenționat, în sensul că va înceta orice urmărire contra petiționarului, cazierul sau polițienesc va fi închis, iar comisia supremă de triere va elibera petiționarului, certificatul prevăzut în acel ordin la punctul 3, aliniatul 17.

5. Dacă rezultatul definitiv al cercetării este stabilirea indubitabilă a vinovăției petiționarului, în sensul că acesta se încadrează în una din categoriile de internabili prevăzută în ordinul circular Nr. 23987—1944, comisia supremă de triere ordonă reținerea și internarea acestuia, iar organele polițienesti sau ale jandarmeriei execută acest ordin imediat.

Chestura Poliției a Municipiului Arad

„Profețiile“ propagandei hitleriste din Arad

În ziarul nostru de ieri am citat un articol al revistei „Calea Mântuirii“, arătând cu ce metode a lucrat propaganda hitleristă. Infiltrând această propagandă și între cetitorii credincioși ale revistei „Calea Mântuirii“, mai jos publicăm un articol apărut în aceiași revistă, numărul din 10 Ianuarie 1942, sub titlul: „Starea războiului“, în care se scriu următoarele:

„Trei ofensive au pornit boșevicii în cele două luni din urmă. Radiorile dela Londra și Moscova au trâmbițat în lume mari victorii pentru a mai insufla puțină viață în rândurile celor ce merg din înfrângere în înfrângere. Se minte totdeauna fără ne-cușinare la aceste posturi de radio. La Londra, de pildă, este un crainic evreu la radio, care când vorbește românește, te prinde scârba. Se aud bine la radio găfăelile și râsuflările grăbite — caracteristice jargonului jidovesc vorbit pe nas — și numai bătăle lui se văd. De câte ori acest crainic evreu anunță vreo victorie boșevică, să fim convinși că tocmai contrariul se va adevări peste câteva zile. Aceleași încercări disperate de a rupe undeva frontul, le-au făcut boșevicii și în urma trecută. Rezultatul a fost că au pierdut mii de tancuri și sute mii de morți, încât în ofensiva din primăvară s'au dovedit a fi slăbiți. Același lucru se petrece și acum. Primăvara viitoare însă va aduce de astă dată lovitură de moarte hoardelor boșevice. Puterea de luptă a trupelor

române și germane este neînvinșă și încrederea lor în biruința totală este nesdruncinată.“

Precum se vede, aici un autor necunoscut a adunat laolaltă minciunile cele mai ordinare, atâțând contra evreilor, precum și contra Londrei și Moscovei. Astăzi acest articol servește ca o dovadă nesdruncinată și în fața celor cari au căzut victime acestei propagande.

Deci tragerea la răspundere a acestor publiciști, profitori ai situației de atunci și trădători ai interesului neamului românesc, nu poate să întârzie mult. Credem că în curând vom auzi

despre ei în procesele cari se vor deschide pe baza legilor apărute recent despre pedepsirea acelor cari sunt vinovați de dezastrul țării. Aceasta se va întâmpla și atunci dacă domnișii susamintiți își continuă astăzi activitatea sub masca democrației, sub ocrotirea ziarului „Tribuna Română“.

De altfel, ziarul „Tribuna Română“ (din 23 Ianuarie a. c.) a încercat să se apare contra afirmațiilor noastre. Noi însă vom aduce dovezi și mai puternice decât până în prezent, prin care atât autoricii amintiți, cât și ziarul „Tribuna Română“ vor fi demascați în fața opiniei publice.

Vizarea pentru data certă a listelor de prețuri

Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștința tuturor întreprinderilor comerciale cu ridicata, și cu amănuntul sau numai acele cu amănuntul, precum și a magazinelor proprii de desfacere ale întreprinderilor industriale, că sunt obligate — în conformitate cu articolul 52 din Decizia Ministerului Economiei Naționale, publicată în Monitorul Oficial Nr. 2 din 3 Ianuarie 1945 — să depună până la 20 Ianuarie 1945 inclusiv, spre vizare pentru data certă la Camera de Comerț și de Industrie, dacă întreprinderea centrală sau sucursala își are sediul în Arad, și la Primăria comunei respective pentru întreprinderile din județ, liste cu prețurile de vânzare ale produselor sau mărfurilor ce le dețin, prețuri recalculat conform art. 51 din decizie.

Listele certificate de către împuterniciții legali ai întreprinderilor, se vor depune în dublu exemplar, dintre care unul se va restitui întreprinderii prevăzută cu viza pentru data certă.

Aceste liste vor surprinde în mod obligatoriu:

1. Denumirea mărfii cu toate detaliile prevăzute în factura de cumpărare.

2. Prețul de vânzare exclusiv tim-

brele de factură și contribuția națională excepțională de 6 la sută, pe unitate de măsură calculat în conformitate cu prevederile dela punctele 2, 3 și 4 din art. 51 al deciziei.

Pentru fiecare produs sau marfă ce se înscrie în listă se va da număr de ordine, numerotarea începându-se cu Nr. 1.

Aceste numere se vor trece pe etichetele de prețuri precum și pe facturile sau bonurile emise de întreprindere în conformitate cu dispozițiunile art. 26, 36, 37 și 40 din decizie.

Inscrierea acestor numere pe etichete, facturi și bonuri se va face numai pe perioada tranziție:

1. Pentru produsele sau mărfurile ce nu se mai fabrică în țară sau nu se mai importă, până la epuizarea totală a stocurilor, iar

2. Pentru produsele și mărfurile cari se fabrică în țară sau se vor importa până la reaprovizionarea întreprinderii dela care dată se vor înscrie numărul de ordine al producătorului industrial sau numărul de înregistrare al importatorului în registrul importatorilor, precum și numărul de ordine al produselor, luate după factura de cumpărare.

Intrucât Monitorul Oficial respectiv a sosit la Arad cu mare întârziere, Camera de Comerț a intervenit telefonic și în scris pentru prelungirea termenului fixat pentru depunerea listelor de prețuri până la 15 Februarie a. c.

Cu toate acestea însă Camera de Comerț invită întreprinderile să depună cât de curând aceste liste la Cameră, respectiv Primăria în localitățile unde nu este cameră pentru a obține viza de data certă.

Pe de altă parte, din București ni se anunță că d. dr. A. Leucuta, ministrul economiei naționale, a semnat deciziunea prin care termenele de art. 12 și 52 din decizia pentru circulația mărfurilor No. 598 din 3 Ianuarie a. c.,

se prelungesc până la 31 Ianuarie. Aceste termene se referă la obligațiunile industriașilor de a depune listele nouilor prețuri recalculat la comisarariatul general al prețurilor și al comercianților și industriașilor pentru înscrierea în registrele numerelor de ordine ale camerelor de comerț și industrie.

Magazinele vor fi deschise astăzi

BUCUREȘTI. — Președinția Consiliului de Miniștri aduce la cunoștință că Miercuri 24 Ianuarie toate autoritățile publice vor lucra, iar toate școlile vor ține cursurile obișnuite. Sărbătorirea zilei se va face conform programului stabilit de Președinția Consiliului de Miniștri. Inspectoratul Municipii comunică că petiții acestor măsuri, întreprinderile lucrează și magazinele vor fi deschise.

Avertismentul guvernului francez adresat Germaniei în privința violențelor din Alsacia și Lorena

PARIS. — Dela cabinetul generalului De Gaulle a fost dată publicității următoarea declarație:

„Guvernul francez reamintește solemn autoipitățile germane că măsurile de anexiune de facto luate în trecut în mod unilateral în Alsacia și Lorena de guvernul Reichului nu au nici o valoare pentru francezi.

Populațiile din Alsacia și Lorena, n'au încetat niciodată de a fi france-

ze. În consecință, acele părți din populație, pe care operațiunile recente le-au situat în zona ocupată de trupele germane, trebuie să fie tratate în conformitate cu convențiile dela Ilaga.

Guvernul francez declară că, dacă vre-un act de violență va fi săvârșit împotriva vre-unui alsacian sau loren sub pretextul că aceștia nu și-ar fi făcut datoria ca supuși germani, asemenea acte nu pot fi considerate ca justificare prin astfel de pretexte, iar persoanele ce le vor fi săvârșit vor fi pedepsite, ca criminali de războiu.

Această declarație a fost provocată de știrile primite de guvernul francez și după care germanii, în recența lor înaintare în Alsacia, au arestat și condamnat mai mulți alsacieni ca trădători față de națiunea germană.

întârziat, câte un exemplar din scriptele susarătate și la Camera de Comerț, comunicându-i motivele pentru cari au întârziat cu înaintarea lor.

Sunt subuse dispozițiilor de mai sus nu numai supuși germani și maghiari, dar și persoanele fizice sau juridice, cu altă naționalitate, dacă au reședința sau sediul în Germania sau Ungaria sau în teritoriile ocupate de aceste state, precum și persoanele juridice constituite în teritoriile ocupate de Statul german sau ungar, sau al căror capital este deținut, într-o proporție de cel puțin 20 la sută, de persoanele arătate precedent.

Neputerea în termenele arătate a bilanțurilor și anexelor întomite în modul arătat în decizia Nr. 207 din 3 Ianuarie 1945, va fi sancționată conform legilor în vigoare referitoare la sabotaj și armistițiului.

În atenția întreprinderilor cari lucrează cu capital german și maghiar

Urmare la ordinul Nr. 1916 din 17 Ianuarie 1945 al Comisarariatului General al Bunurilor Inamice, din București, Bulev. Carol 60, Camera de Comerț și de Industrie din Arad atrage în nou atenția întreprinderilor aparținând persoanelor vizate de art. 2 din convenția de Armistițiu, asupra executării dispozițiilor cuprinse în Legea Nr. 614, publicată în M. O. Nr. 294 din 19 Dec. 1944, pentru regimul bunurilor supușilor ce care România le găsește în stare de războiu, și le invită să înainteze acestui Comisarariat întârziat și cel mai târziu până la 4 Ianuarie 1945, bilanțurile încheiate pe 13 Septembrie 1944 și 31 Dec. 1944, în câte 4 exemplare, împreună cu anexele, întomite conform deciziei Nr. 207 apărută în M. O. Nr. 2 din 3 Ianuarie 1945.

Notodată sunt rugate să depună

CAPITOL ARAD, Str. Brătianu 18. Tel. 23—22 Repr. 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Malineu

Un film de humor și music-hall

„MAHARADJAHUL HOLYWOODULUI“

cu PAT O'BRIEN și Margaret LINDSAY

Cel mai mare succes al Capitalei

Prod. WARNER BROS!

Deschiderea expoziției „Apărării Patriotice” anunțată pentru ziua de astăzi, se amână pentru Duminică 28 Ianuarie orele 11 a. m.

ULTIMA ORA

Trupele mareșalului Koniev se află la 20 km de râul Odera

Allenstein, Osterode și Deutsch Eilau ocupate în Prusia Orientală

După ocuparea orașului Insterburg, trupele generalului Cernakovski înaintează pe teritoriul Prusiei Orientale și aseară nu s'au aflat numai la 50 km. distanță de orașul Königsberg. Venind din direcția sudică, forțele sovietice continuă operațiunile de învăluire a acestei provincii, ocupând orașele Allenstein, Osterode și Deutsch Eilau. În Polonia centrală, trupele mareșalului Jucov au înaintat în ultimele 24 ore 50 km. și

au ocupat centrul de cale ferată Blieznov, aflându-se la 45 km. de orașul Poznan.

Aceasta armată a eliberat în cursul acestei înaintări mai mult de 1000 de orașe și comune. Centrul nevralgic al frontului german se află însă în Silezia, unde

trupele mareșalului Koniev s'au aflat luni seara la 60 km. de orașul Breslau și la numai 20 km. de râul Odera.

Aceste trupe care au ocupat ieri 150 de sate și orașe, amenință acum orașul Opperln, capitala Sileziei. În cursul ultimelor lupte în această acțiune a frontului,

germanii au pierdut mai mult de 60 mii de morți și 21 mii de soldați germani au căzut prizonieri.

Pe frontul din Ungaria, germanii, cu ajutorul forțelor mari de tancuri și de infanterie, au continuat contraofensiva lor și în ziua de ieri reușind să ocupe mai multe localități.

In zona Tatra-Mică trupele române au străpuns sistemul de apărare german

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat cu privire la luptele din cursul zilei de ieri:

In sectorul Lucenec, activitate de

luptă locală și acțiuni de patrulare.

In zona Tatra Mică, după lupte grele, cări au fost purtate ziua și noaptea în condițiuni foarte grele, trupele române, în colaborare cu cele

sovietice, au străpuns sistemul de apărare inamic puternic fortificat și au fost cucerite mai multe localități, între cari localitățile Barka și Szalok.

Muncitoarele fabricii Ceika vor avea dreptul la ajutor de căsătorie și naștere

Impozitul și cotizația către Casa Asigurărilor Sociale vor fi suportate de întreprindere

La Industria de Mărfuri Tricotaje (Francisc Ceika) s'a încheiat un nou contract colectiv pe o durată de trei luni. Conform acestui contract, salariile se majorează retroactiv dela 6 Noembrie 1944 astfel că salariul pe oră la majoritatea lucrătorilor atinge lei 210. Un punct important al acestui contract colectiv este că impozitul muncitoarelor, precum și cotizația către Casa Asigurărilor Sociale sunt suportate integral de fabrică.

După fiecare copil al muncitorilor până la vârsta de 18 ani, se va plăti o alocație lunară de lei 2500. Patronul va avansa sumele necesare pentru procurarea de îmbrăcăminte și încălțăminte și alimente. Repaosul de masă de 20 minute va fi plătit de fabrică.

Comitetul de fabrică are drept de a controla producția, pentru a asigura astfel continuitatea și intensificarea producției.

Toate femeile cari lucrează în fabrică și care în viitor vor da naștere la un copil legitim, vor primi o gratificație din partea fabricii, egală cu sa-

larul pe timp de o lună, socotindu-se ultimul salariu înainte nașterii. Muncitorii cari se vor căsători legitim, dovădind acest lucru cu acte oficiale, la propunerea comitetului de fabrică vor primi un concediu de 2 săptămâni, plătit cu ultimul salariu. Nicio angajare sau concediere nu se va face fără consultarea prealabilă a comitetului de fabrică. Fabrica nu va putea lucra decât numai cu muncitori organizați.

Se interzice cu desăvârșire orice politică de ură față de naționalitate, religie, rasă sau oricare altă natură. Cei găsiți vinovați de astfel de fapte, vor fi imediat înlăturați din fabrică, pe baza de probe concrete, în urma hotărârii comitetului de fabrică. Contractul colectiv stabilește dreptul la tratament omenesc pentru muncitori.

Acest contract colectiv este un nou rezultat elocvent al organizării și unității muncitorilor.

Curtea de Apel a dispus arestarea celor înculpați în legătură cu căsătoria dlui ing. Șincal Eugen

Am relatat înainte cu câteva zile complicațiile ivite în jurul căsătoriei d-lui ing. Șincal Eugen cu d-na Kele Adela, născută Barthl. Am arătat că s'a introdus acțiune publică pe baza că dosarul căsătoriei nu a fost complet cu ocazia încheierii căsătoriei și că data de pe certificatul de căsătorie prezentat autorităților, nu a corespuns realității. Parchetul Arad a propus arestarea celor în cauză, însă Tribunalul Arad — precum am anunțat — a infirmat mandatele de arestare. Contra acestei hotărâri a Tribunalului, Parchetul Arad a înaintat apel Curții de Apel.

Curtea de Apel Arad a desbătut astăzi apelul Parchetului și a dispus arestarea inculpaților și anume: a doamnei Kele Adela, a d-lui ajutor de primar Ispravnic, a d-lui ofițer al stării civile Vătan și a d-lui ing. Șincal Eugen.

Nu a fost amânată concentrarea evreilor

BUCUREȘTI. — Unele ziare din capitală au transmis știrea necontrolată de nimeni referitor la amânarea concentrării evreilor până la data de 15 Februarie.

Se aduce la cunoștința celor interesați că nicio nouă amânare n'a fost admisă și concentrarea evreilor începe la data de 15 Ianuarie a. c.

MINISTERUL A APROBAT un ultim termen până la 27 Ianuarie 1945 ca sumele datorate din impozitul pe salarii, mobilier și impozitul pe lux și cifra de afaceri să fie încasat fără majorări pentru sumele devenite exigibile până la 31 Decembrie 1944. După această dată se vor dresa cuvenitele acte de contravenție. Aprobările și eşalonările acordate până în prezent se mențin. Dați dispozițiuni organelor în subordine pentru conformarea întocmai.

INFORMAȚIUNI

LEGEA ABROGĂRII LEGISLAȚIILOR RASIALE din 19 Decembrie 1944 apărut și în limba maghiară. Traducerea și comentarea legii a fost efectuată de juristi cunoscuți din Arad și vinde în toate librăriile din Arad și Timișoara.

UNIUNEA PATRIOTILOR DIN ARAD invită pe toți acei cari s'au prezentat în listele electorale la sediu, să se mai prezinte odată pentru completarea datelor.

COMUNICAT. Se aduce la cunoștința populației, că în conformitate cu dispozițiunile Comisariatului General al Prefeturilor, publicat în Monitorul Oficial din 18 Ianuarie 1945, petrolul care se distribuie la cartierele periferice este de 47 litri și nu 35 cum s'a publicat în comunicatul nostru anterior. — Șeful Oficiului de Aprovizionare

CINE ȘTIE? Schwarz Alexandru născut în 18 Iunie 1916 în Arad, fost transportat din Șimleul-Silvaniei în 20 Iunie 1944 în loc necunoscut. Cine știe despre el să anunțe părinții în Arad Str. Ureche 34.

Mica Publicitate

FAT DE COPIL, palton pentru băieți 8—9 ani, de vânzare. Pollák, Str. Gh. Ionescu 17, etaj.

ALERGATOR angajăm: Cristea et. C. articole tehnice, Piața Avram Iancu No. 5—6.

CUMPARAM plăci de gramafoane vechi și sparte în orice cantitate. Arad Regele Ferdinand 19, etaj III. 6, între orele 12—4.

CAUT imediat funcționară tânără care se pricepe și la dactilografie. Adresa la ziar.

PIERDUT portvizit cu acte pe numele Weisz Izidor. Găsitorul predea Episcopul Radu 24 sau la redacție. 10

CAUT locuință 1—3 camere, baie, bucatărie, în centru. Adresa: Munteanu Șt., Goldiș 6.

CUMPAR mașină mare de gătit Adresa: Bodega Toma, Bul. Reg. Ferdinand 63—65. 10

MAȘINA de gătit cu tavă de vânzare. Str. Mărășești 2, parter. 10

CAUT femeie în casă. Loc bun. Str. Duca No. 10.

CUMPAR iepuri Angora, până la 30 bucăți. Adresa la ziar.

CAUT dactilografă, eventual începătoare. Adresa la ziar. 10

CAUT locuință, 2—3 camere, baie, accesorii, preferabil în centru. Adresa: „Reclama”, Eminescu 4.

CUMPARAM iepuri Angora. Doamna Balasa 78.

TEMBER. Franco-banice cumpar în cantitate. Adresa la „Reclama”, Eminescu 4.

PIERDUT nantof cămă, negru, în Suedia — Ferdinand — Piața Mihai Viteazul. Găsitorul prezintă d-nul cob. Piața Mihai Viteazul 2, contra recompensă.

Teatrul Comunal
Duminică, 28 Ianuarie la orele 15
Concertul corului și muzicii militare
Bilete de vânzare la cassa teatrului

AVIZ. Comitetul de conducere al asociației sportive și culturale „Crișana CFR” invită pe toți doritorii de a activa la secția de lupte greco-romane, pentru aceasta se pot înscrie la secretarul secției, Don Eugen. Inscriserile se fac în localul de antrenament din palatul Cenad, etaj II, în orele de antrenament. Pe această cale vă aducem la cunoștință că antrenamentele se încep la data de 24 Ianuarie a. c. și se vor ține în zilele de Miercuri și Sambătă dela orele 15—17. — Comitetul.